

Архив Канцелярии Колывано-Воскресенского горного начальства, позднее архив Алтайского горного округа или как его в просторечьи называли «Демидовский» или «Горный архив» — богатейшее и ценнейшее собрание документов, легшее в основу Государственного архива Алтайского края, ныне именуемого Центром хранения архивного фонда Алтайского края.

Фактическое начало ему положено указом императрицы Елизаветы Петровны от 1 мая 1747 г., который на многие десятилетия определил судьбу Алтая. Этим указом генерал-майор Андрей Безр обязывался ехать на Алтай и принять от приказчиков Демидовых заводы со всем хозяйством, землями, приписанными крестьянами, учреждалось ведомство — Канцелярия Колывано-Воскресенского горного начальства, которая управляла перешедшими в личную царскую собственность заводами и рудниками.

По Генеральному регламенту или уставу государственных коллегий и принадлежащих им канцелярий, утвержденному Петром I, «книги, документы, дела, учиненные регистратуры, когда оные три года в канцелярии и в конторе лежали, потом в архив с роспискою архивариусу отдаются...». Таким образом, учреждение канцелярии является и учреждением архива.

Судя по документам это прекрасно понимал первый руководитель Канцелярии Колывано-Воскресенского горного начальства А.Безр. Формирование Канцелярии тянулось более полугода, сначала в С.-Петербурге, потом на Урале в главной демидовской вотчине, подбирались кадры, а канцеляристы и писари днями скрипели перьями переписывая царские указы и документы, касающиеся демидовской собственности на Алтае, порядка приема и эксплуатации предприятий, даже инструкции о введении делопроизводства, ведь в полупустынной местности не у кого получить юридическую консультацию.

Не случайно в деле № 1, описи № 1, фонда № 1 находится заверенная лично Безром копия вышеназванного указа от 1 мая 1747 г., начинающаяся словами: «Ехать тебе на Колы-

вано-Воскресенские заводы Акинфия Демидова и учинить там следующее...»

Еще находясь в пути на Алтай А.Безр 14 ноября 1747 г. передает канцелярии «засвидетельствованные мной точные копии» названных выше документов.

Письменное распоряжение о передаче — первое документальное свидетельство о начале формирования фонда горного архива (Фд. 1, оп. 1, д. 1, л. 60).

Следует отметить, что в этот фонд органично вошли и более ранние документы: так называемые «Комисские» дела. В 1744 г. императрица направила на Алтай представительную комиссию во главе с бригадиром А.Безром, для ревизии демидовских заводов, работа которой и послужила основанием передачи их в царскую собственность. Дела эти содержат подробнейшую характеристику хозяйства, описание рудников и заводов, сведения о кадрах и населении. На их основе свершился акт передачи-приема хозяйства. «Оные дела... здесь в канцелярии в ящик запечатаны печатью моею и Щербакова» (секретаря), — так писал А.Безр.

В 1750 г. по указанию Безра составляется первая опись документов фонда. «Канцелярию Колывано-Воскресенского горного начальства прошу: чтоб определено было упомянутые дела при посторонних от военной команды и горных офицеров и при бухгалтере, который здесь секретарскую должность правит, распечатать и описать кип порядок как требуется и ту опись офицерам скрепить и по учинении того оные дела запечатать канцелярскою печатью...» 18 сентября 1750 г.

Система Колывано-Воскресенских заводов складывалась как сложный хозяйственный, горнопромышленный, бытовой и духовно-культурный комплекс, где все, вплоть до того, кому во что одеваться, кому носить бороду, а кому запрещено, не обходилось без письменного разрешения, а значит нарастал объем бумаг.

В первой описи первого фонда и сейчас содержатся документы о поисках и находках руд, открытии рудников и заводов, строительстве жилья и церквей, крепостей, работе больниц, богоделен, горных школ, закупке книг, коллекций минералов, заготовке и распределении продуктов, обмундирования, поисках, поимке и наказании беглых, собирании лекарственных трав для аптек. Только об изобретателе «огнем действующей машины» И.И. Ползунове выявлено 430 документов.

В декабре 1765 г. секретарь канцелярии Василий Пасту-

хов обратился к начальству с письмом, где указал, что «решенных письменных дел, обревизованных книг и документов до времени всегда умножается, а для полагания оных особого архива не имеца, шкафы уже почти оными наполнены, а для поставления шкафов по канцелярии места уже нет. К тому же дела от пожарного случая (от чего боже сохрани) стоит крайняя опасность... Того ради докладывается не соизволит ли канцелярия сделать в удобном месте пристойной величины архив каменной».

Канцелярия, рассмотрев предложение Пастухова, решила: «до строения настоящего архива дела прошлых лет содержать в доме, где жил покойный генерал Беэр». 13 декабря 1765 г. считается датой основания горного архива, ныне Центра хранения архивного фонда Алтайского края.

*Я.Е. Кривоносов*

Документальные источники

ЦЕНТР хранения архивного фонда Алтайского края, фд. 1, оп. 1, д. 1, л. 60; д. 96, л. 1; д. 391, л. 396, 397.